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It's my first visit to Prague. I lived in Paris for three years when I was a doctoral student. I've spent about a year of my life in Rome, I've been to Cracow, I've been to Vienna, I've been to Seville and Toledo and all over Europe. And I think I can sing with confidence: this is the most beautiful city I've ever seen in Europe. I have heard that about Prague. I have heard from bread dudes it's a jewel of
Europe, but I saw today with my mind.

Now that's more than simply an esthetic remark, because what becomes clear when you walk through the streets of the city and you see places like this, what informs the culture of the city? Is the Catholic faith, the Catholic faith that gave rise to the beauty in this City and, see friends, that is not an accident.  When you believe in God, that means you believe in a supreme good, a supreme value, a supreme
beauty that ever before we reach in this life, but that calls out to us. Now what that does is it produces great art, because artists thrive more and more with ever greater energy and creativity to reach out to honor every good.

That's why it's not an accident that when cultures forget about God, when cultures become symptoms flattened out, they lose their soul and they stop producing beautiful things. Now this country, like every other country, has been through ups and downs. Most recently here we struggle with COVID, but now in a way that is struggle with a Western sort of materialistic secularism that can be just as suffocating to the soul. So here's what I want to say to everybody here, but especially the seminarians. I understand a lot of seminarians, right? The most important thing you can do, and it's not just for the church, it's for the whole culture, the most important thing you can do is speak of God, speak of God, speak of God in season and out, when it's popular and when it's not, when they persecute you for it, when they praise you for it. It doesn't matter. Speak of God, clear space where the truth about God can be publicly articulated. That's the only way to preserve this great culture and to make it alive now, so that it can continue to produce beautiful things.

Just a word about the feast day today, Simon and Juda, two apostles, two friends of Jesus. Don't think of the Apostles in juridical terms or ecclesiastical terms so much but think of them as this intimate circle of friends around Jesus. Christianity is not a philosophy. It's the relationship to a person. It's becoming the friend of Jesus. In that sense, everybody in this room is the successor to the apostles. But apostle, ἀποστέλλειν, which means to send. Jesus gathers his friends. He forms them according to his own mind and heart, and then he sends them out and they took the message all over the world. Same thing today for everyone in this room, called to be friends of Jesus, yep, and then sent and, see friends, we are sent today, precisely into a culture in the West that's often inimical to God. We're sent to speak of God, to speak of God, to speak of God. And that's the message which has resonance for the church and has resonance for our entire culture. That's what was singing to me today as I walk through the streets of your beautiful city.


Kázání biskup Barrona ve strahovské bazilice
pondělí, 28. října 2024

Toto je moje první návštěva Prahy. Žil jsem tři roky v Paříži, když jsem byl doktorandem. Strávil jsem asi rok svého života v Římě, byl jsem v Krakově, ve Vídni, v Seville, v Toledu a po celé Evropě. A myslím, že mohu s jistotou říct: toto je nejkrásnější město, které jsem kdy v Evropě viděl. O Praze jsem to už slyšel. Slyšel jsem od lidí, že je to klenot Evropy, ale dnes jsem to viděl na vlastní oči.

To ale není jen estetická poznámka, protože když procházíte ulicemi města a vidíte taková místa, jaká tu jsou, co vlastně utváří kulturu tohoto města? Je to katolická víra! Katolická víra, která dala vzniknout kráse v tomto městě, a to, přátelé, není náhoda. Když věříte v Boha, znamená to, že věříte v nejvyšší dobro, nejvyšší hodnotu, nejvyšší krásu, kterou v tomto životě nikdy plně nedosáhneme, ale která nás volá. A to dává vznik velkému umění, protože umělci se stále více a více s větší energií a kreativitou snaží vzdávat čest všemu dobrému.

Proto není náhodou, že když kultury zapomenou na Boha, když se stanou povrchními, ztrácejí svou duši a přestanou tvořit krásné věci. Tato země, stejně jako každá jiná, prošla vzestupy a pády. Nedávno jsme zde bojovali s COVIDem, ale nyní se potýkáme s materialistickým sekularismem západního typu, který může být stejně dusivý pro duši. Takže toto chci říct všem přítomným, a zejména seminaristům. Chápu, že zde je hodně seminaristů, že? To nejdůležitější, co můžete udělat, a není to jen pro církev, je to pro celou kulturu, to nejdůležitější, co můžete udělat, je mluvit o Bohu, mluvit o Bohu, mluvit o Bohu v časech příznivých i nepříznivých, když je to populární i když ne, když vás za to budou pronásledovat, když vás za to budou chválit. Na tom nezáleží. Mluvte o Bohu, vytvářejte prostor, kde může být pravda o Bohu veřejně vyjádřena. To je jediný způsob, jak tuto skvělou kulturu uchovat a oživit ji nyní, aby mohla dál tvořit krásné věci.

A teď slovo k dnešnímu svátku, svatého Šimona a Judy, dvou apoštolů, dvou přátel Ježíše. Nemyslete na apoštoly tolik v právních nebo církevních termínech, ale jako na intimní kruh přátel kolem Ježíše. Křesťanství není filozofie. Je to vztah k osobě. Je to stáváním se přítelem Ježíše. V tomto smyslu je každý v této místnosti nástupcem apoštolů. Ale apoštol, ἀποστέλλειν, znamená poslaný. Ježíš shromáždil své přátele, formoval je podle svého smýšlení a srdce, a pak je vyslal, a oni nesli jeho poselství po celém světě. To samé dnes platí pro každého v této místnosti povolaného být Ježíšovým přítelem, ano, a pak vyslaným a, vidíte, přátelé, jsme dnes vysláni právě do kultury na Západě, která je často nepřátelská k Bohu. Jsme vysláni, abychom mluvili o Bohu, mluvili o Bohu, mluvili o Bohu. A to je poselství, které má význam pro církev i pro celou naši kulturu. To je to, co ke mně dnes promlouvalo, když jsem procházel ulicemi vašeho krásného města.
